

時

事

日

誌

本  
社

## 一、國內部分

中華民國七十八年七月十六日

△行政院表示，政府希望投資公司走向合法化，以免投資大眾受到傷害。

七月十七日

△總統公佈銀行法修正案。

七月十八日

△行政院長李煥明確表示，政府有權主動偵辦違法的投資公司。

七月十九日

△爲抗議海樑運輸船違規傾倒廢酸，造成海域污染，旗津二百艘漁船圍堵高雄港四小時。

七月廿日

△中華民國與格瑞納達建交，首開我國與中共邦交國建立正式外交關係的新例。

七月廿一日

△新學年度公私立大學學雜費將調高百分之十五，這是歷年來調幅最大的一次。

七月廿二日

△警方偵破國內首件大陸女子被騙來台案，九

名大陸女子被賣至妓女戶賣淫，引起社會嚴重關切。

七月廿三日

△中國國民黨與民主進步黨同時舉行黨內初選投票，總投票率國民黨爲百分之四六點三三，民進黨約七成。

七月廿四日

△鑑於邇來重大刑案層出不窮，行政院長李煥與司法院長林洋港，分別責成所屬機關，針對重大刑案速審速結從嚴懲處。

七月廿五日

△澎湖籍漁船「東羣號」在印尼海上作業時發生喋血事件，大陸船員與台灣船員聯手殺死船長及三名船員。

七月廿六日

△調查局偵破國內最大一宗漁船走私大陸海洛英毒品案。

七月廿七日

△中國國民黨中常會通過「中央提名審核委員會」七名委員名單。

七月廿八日

△中南部豪雨成災，九人喪生，百餘人受傷，

△中美雙方同登被美方指爲違法捕捉鮭魚的「

交通中斷，農漁牧損失約十三億元。

七月廿八日

△刑事局連續查獲大批中共製白朗寧手槍。

七月廿九日

△民主進步黨假陽明山中山樓召開黨員代表大會，執政黨與政府均派高層代表與會。

七月卅一日

△南投九十五家私人醫院，聯合抗議勞農保醫療給付偏低。

七月卅一日

△政府決定成立漁業警察總隊，建立海上巡邏護漁體系。

△我在格瑞納達設立大使館；法務部表示，中共係一叛亂集團，我與格國建交，無所謂「雙重承認」之事。

八月一日

△行政院大陸工作會報增列「兩岸人民關係暫行條例」條文，對非法引進大陸勞工者，可處五年以下徒刑。

八月二日

△中南部豪雨成災，九人喪生，百餘人受傷，

松慶一號」拍照搜證，「松慶一號」隨即返國，載有百餘噸鮭魚。

八月三日

△第一座官方核准建立的「二二八和平紀念碑」在嘉義落成。

△台北今日百貨公司大火，造成含兩名義消兄弟共四人死亡，卅一人受傷。

八月四日

△我國海軍在左營外海舉行「劍武演習」。

八月五日

△勞委會同意提高中小型醫院勞保診費，並將採同病同酬標準及實施甲乙丙表給付。

八月六日

△東羣號喋血案五兇嫌今自澳洲經星押返；法務部決將三大陸船員交司法審判，刑期執行完畢後遣返。

八月七日

△中共宣佈與格瑞納達斷交；外交部表示，我與格瑞納達關係不會受到影響。

八月八日

△漁業警察總隊名稱改為海上巡邏總隊，任務擴大為護漁、緝私、反偷渡、海上救難、取締污染及資源調查等。

八月九日

△農委會宣佈漁業禁令，暫停核發各類漁業執照為期一年。

八月十日

△李登輝總統主持國民大會憲政研討會第八十一次會議揭幕式，強調絕對尊重資深民代退

職條例的立法精神。

八月十一日

△「世台會」十六屆年會在高雄舉行，被政府限制入境的會長李憲榮出現在會場，有關單位進行追查其入境方式。

△我國籍光大二號貨輪，控告中共拱北海關，於今年二月强行扣押該輪船並逼供，廣東珠海法院今開審。

八月十二日

△廣東「珠海中級法院」裁定「光大二號」貨輪敗訴。

八月十三日

△行政院副院長兼「港澳小組」召集人施啓揚指出，一九九七年後，我國不會撤出香港。

八月十四日

△十五名大陸留美學生及學人訪台。

八月十五日

△第一位以大陸傑出人士身分訪台的著名桌球選手蔣毅抵華。

八月廿一日

△內政部表示，世台會會長李憲榮須於本月廿三日前自動離境，逾期將強制遣離。

## 二、大陸部分

中華民國七十八年七月十六日

△聯合報訊：中共批評西方七國高峯會議橫加指責中共平息反革命暴亂，是干涉中國內政。

七月十七日

△法新社電：北京學運領袖王正雲被捕。

△香港明報：自「六四屠殺」以來，中共至少

逮捕了三萬人。

七月十八日

△法新社電：中共駐澳洲人員，二人投奔自由生必須不計一切的代價「熱愛社會主義」。

△中國時報訊：流亡法國的大陸民運人士嚴家其、劉賓雁等五人，倡議籌組「民主中國陣線」，宣示反對中共並促成大陸民主化。

七月十九日

△香港明報：中共大量減少北平各大學招收新生人數，且取消北大研究所新生入學資格。

△自稱「血光敢死隊」之組織，公開指責日本與中共政權往來，威脅日本若不停止，將每月殺害二名在華日人以為報復。

七月廿一日

△中央日報訊：香港文匯報十八名員工集體辭職，以抗議中共禁止該報報導民運真相。

七月廿二日

△路透社電：西藏精神領袖達賴喇嘛獲第一屆美國國會人權獎。

△中央社電：中共舉行「宣傳部長會議」，強調加強思想統一工作。

七月廿三日

△中央日報訊：北大三百名學生遊行示威，以抗議因學運牽連而未獲分發工作。

△聯合報訊：大陸地下民運組織成立「北京六四民主鬥爭委員會」。

七月廿四日

- △中國時報訊：大陸青年學者溫元凱被撤銷皖省教委副主任，慘遭中共批判。
- 七月廿五日
- △美聯社電：中共為加強控制意識型態，明列百餘種書籍禁售。
- △法新社電：中共江蘇省警方，查獲地下組織逮捕三千多名人犯及大筆外幣。
- 七月廿六日
- △聯合報訊：中共人民日報發表「平暴備忘錄」長文，硬指台灣派遣特務直接插手民運。
- 七月廿七日
- △中華日報訊：中共駐巴貝多「大使」抵格瑞納達，對格國與中華民國建交提出嚴重抗議。
- △合衆社電：中共在盧溝橋附近，秘密處決四十餘名民運人士。
- 七月廿八日
- △香港明報：參與「六四屠殺」的共軍包括卅軍、空十五軍、廿七軍及六十三軍；此報導與原初報導僅由廿七軍屠殺有別。
- 七月廿九日
- △聯合報訊：中共駐朝鮮半島軍事停戰委員會代表團少校軍官左修凱，徒步越過停戰線投奔自由，要求前往「第三國」定居。
- 七月卅日
- △中國時報訊：中共全面清查個體戶及私營企業，個體戶急遽減少。
- △中國時報訊：趙紫陽首號智囊蘇紹智，被撤除所有職務。
- 七月卅一日
- △中國時報訊：關於台北與格瑞納達建交一事中共強烈聲稱：「決不讓『雙重承認』圖謀得逞」。
- 八月一日
- △美聯社電：文壇名人周揚病逝。
- 八月二日
- △合衆社電：赴美訪問的上海崑曲劇團七名團員及一名演員，在美國投奔自由。
- 八月三日
- △路透社電：大陸學運領袖吾爾開希在美國國會作證，控訴中共暴行。
- 八月四日
- △聯合報訊：中共停止下年度與美國學者互訪計畫；美國亦決定暫停與大陸交換學生計畫。
- 八月五日
- △法新社電：中共要求韓國遣返投奔自由的左修凱，韓外交部斷然拒絕。
- 八月六日
- △聯合報訊：日本時事社報導鄧小平病危，中共新華社隨即否認。
- 八月十一日
- △聯合報訊：美國蓋洛普民意調查顯示，六成的美國人認為，台灣如接受中共統一建議，中共也不會履行承諾；對中共持否定態度的人增加到五成四。
- 八月十二日
- △聯合報訊：中共當局激烈指責台灣利用民運製造動亂，企圖瓦解中共政權。
- 八月十三日
- △中國時報訊：在韓投奔自由的左修凱夫婦離韓赴美。
- 八月十四日
- △合衆社電：中共撤換文化部長王蒙，改由賀敬之接任。
- 八月十五日
- △外電報導：中國民航一客機在上海附近失事，共卅四人死亡。
- 八月十八日
- △法新社電：中共逮捕十四名親趙紫陽人士，指其接受美國「中國資金會」資助從事反革命活動。
- 八月十九日
- △中國時報訊：趙紫陽之長子趙大軍被控「官倒」遭中共逮捕。
- 八月二十日
- △聯合報訊：美國中央情報局評估現今大陸經濟表現，預測中共九〇年代將有動亂。

△聯合報訊：美國共和黨少數民族委員會主席

陳香梅赴大陸訪問。

### 三、國際部分

中華民國七十八年七月十六日

△世界七大工業國高峯會議結束，閉幕公報中首度疾呼保護地球生態平衡。

△印度總理拉吉夫·甘地訪問巴基斯坦。

七月十七日

△梵蒂岡與波蘭建交。

七月十八日

△美國國會一調查報告顯示，對中共血腥鎮壓之舉，民主國家中，以日本表現最為軟弱，其行動色厲內荏表裏不一。

△蘇聯西伯利亞煤礦區工人，要求參與煤礦業決策不遂而全面罷工，且蔓延至烏克蘭。

△蘇聯喬治亞共和國發生種族衝突。

七月十九日

△韓國第六共和第三次內閣改組。

七月二十日

△賈魯塞斯當選波蘭總統，誓言重建民主秩序。

七月廿一日

△美國聯合航空公司客機在愛荷華州迫降，造成一百零七人死亡。

七月廿二日

△三艘蘇聯戰艦訪問美國諾福克海軍基地。

七月廿三日

△美資深外交官布拉克，涉嫌密通蘇聯，被國務院停職。

七月廿四日

△以色列總理夏米爾提出和平計畫，獲得內閣

支持，解決政治危機。

七月廿三日

△安德瑞奧出任義大利總理，結束義大利長達兩個月的政治危機。

△日本參院改選，執政的自民黨因賄賂案，強行通過消費稅及首相涉及辯聞，使日本民眾深表不滿而陷入苦戰。

七月廿四日

△日本自民黨在參院選舉中失敗，首相宇野宗佑宣佈辭職以表為失敗負責。

七月廿五日

△英國內閣大幅改組更動十三位閣員，出身平民的梅傑出任外相。

△蘇聯總理芮茲柯夫與烏克蘭煤礦工代表會談

，礦工答應結束罷工。

△蘇聯喬治亞共和國爆發大規模遊行，兩萬人示威要求獨立，高呼「打倒俄帝」。

七月廿六日

△韓國學生領袖林秀卿私赴北韓參加世界青年大會，今返回遭韓警方拒絕准予入境。

七月廿七日

△韓航一客機在利比亞墜毀，八十人死亡。

七月廿八日

△第一屆全美中國學生學者自治聯合會在芝加哥召開，流亡海外的大陸民運領袖均與會。

七月廿九日

△「全美中國學聯」票選出首任主席劉永川、副主席韓聯潮。

七月卅日

△高棉和會在巴黎召開，廿國外長參加。

七月卅日

△蘇聯國會成立第一個反對組織「區域代表聯合會」，葉爾欽當選主席。該組織並要求蘇聯國會修改憲法，容許反對黨成立。

△伊朗前國會議長拉夫桑加尼，以壓倒性票數當選總統。

七月卅一日

△美國國務卿貝克與中共外長錢其琛在巴黎會晤。

八月一日

△黎巴嫩回教什葉派團體「全球被壓迫者組織」，宣佈絞死美軍中校希金斯，威脅以色列釋放真主黨領袖歐貝德。

八月二日

△美國商請蘇聯及阿拉伯國家出面營救在黎巴嫩的美國人質，以色列同意釋放歐貝德。

八月三日

△波蘭國會選出前內政部長季斯札克出任總理，原總理拉科斯基出任波共總書記。

八月四日

△南韓各大報透露，南北韓自今年初起，幾乎按月秘密討論統一問題，但南韓政府堅決否認。

八月五日

△蘇聯首次出現非共閱員，生物學家佛隆佐夫出席國家自然保育委員會。

八月六日

△新加坡同意美軍擴大進駐新加坡。  
△查莫拉當選玻利維亞總統。

△法新社電：戈巴契夫表示願意歸還日本北方四島，以換取日本龐大的財務支援。

八月七日

△紐西蘭總理藍吉宣佈辭職。

八月八日

△海部俊樹膺選日本自民黨總裁。

八月十日

△紐西蘭副總理巴默當選總理，他並保證將維持反核政策；該政策會造成紐美兩國失和。

△中美洲五國簽署和平計畫，決定年底以前解散美國支持的尼加拉瓜反抗軍。

八月九日

△美國國務院修正前往中國大陸旅行之禁令，並准許外交官眷屬重返北平。

八月十一日

△巴拿馬向聯合國安理會指控美國連續多日挑釁巴拿馬軍隊。

八月十二日

△美伊雙方將就人質問題進行直接會談。

八月十四日

△南非總統在黨內傾軋中落敗，宣佈辭職。執政黨國民黨黨魁戴克拉克立宣誓任代總統。

八月十五日

△韓國總統盧泰愚提出南北韓統一計畫，要求平壤放棄南侵野心，緩和緊張情勢。

△甫當選波蘭總理的季斯札克，因無法組成新內閣，宣佈辭職。

八月十三日

△韓國司法單位指控平民黨領袖金大中收取北韓贈金，金大中指此為政治迫害，並聲稱「平民黨」決定與盧泰愚政府斷絕任何關係。

## 清朝在新疆的漢回隔離政策

林恩顯著

定價一八〇元

滿族以東北少數人口之邊疆民族入主中原，唯恐其治下之各族人民群起反抗，故採「分而治之」之民族政策，隔離了中原漢人與邊疆民族之接觸了解和團結，此雖一時有利於清廷之統治，然在強鄰覬視之下，却給整個中華民族造成極大損害。本書為作者在日本中央大學之博士論文，以政治學、民族學之角度，採史學之歸納綜合、比較分析等方法，從中央與地方、北牧南農、東西交通以及區域研究等各方面，精心研討了清朝在新疆之行政、軍事、經濟、社會文化等方面之隔離措施和影響，論述精闢，甚富創見，嗣經作者修正出版，足資參考。

臺灣商務印書館

發行

台北市重慶南路一段 37 號

郵政劃撥：○○○○○一六五一  
電話：三二一六一八三一一五五三八  
傳真：（〇二）三七一〇二七四